Jelfeldolgozas vizsga ZH. 2016.01.07. ’
A vizsga teljesitéséhez sziikséges (de nem elégséges
helyes megvélaszolédsa, ezek hidnyéban a vizsga sikertelen,

fliggetleniil:

,a’.f Adja meg a Fourier és az inverz Fourier transzformécié definiciéjat!

) az aldbbi kérdések mindegyikének
a feladatokra adott vélaszoktél

hﬁ Mi fi(z) és fo(z) valés fiiggvény konvolicioja?
6/) Mi fi(z) és fa(z) valds fiiggvény korreldcidjal

ra
;]

d/) Mi a kapesolat egy jel autokorreldciés fiiggvénye és teljesftményspektruma kozott?

Feladatok (3 = 58 pont, elégséges (2) ~ 26%=14 ponttél):

¥ (5p) Régi bakelit lemezeken taldlhaté zenét MP3 formatummira akarunk konvertélni.
A lemezj4tsz6 kimenetét 44 kHz-cel mintavételezziik. A zaj csokkentésére a konverzio
el6tt minden mintat kidtlagolunk a két szomszédjéval. Milyen hatéssal lesz ez a zene
frekvenciaspektruméra? Ez mennyiben tér el attél, ha a simités helyett 22 kHz-es
mintavételezést tartottunk volna? Milyen zajforrdsok lehetnek ebben a rendszerben
és ezek koziil melyek hatdsa csokkenteht6? Javasoljon més eljérést is, amivel az adott

za] csokkentheto!

2. (5p) Deszkdt egyengetiink flirésszel: a vizszintes munkalapon a hossziisagi egyenes
utkozdonek szoritva toljuk a deszkat.

Az X-el jelolt helyen, az 1itkoz6t6l d tadvolsdgra fiiggblegesen futé (pontszerti) fiirészszal
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a K szakaszon mdr egy simitott oldalt hoz létre.
Feltéve, hogy a deszka hulldmossiga az iitkozénél sokkal kisebb, mint d, linedrisnak

tekintjiik a rendszert (a K oldal alakja a kimenet, az iitk6zé fel6li oldal alakja a beme-
net). Hatérozza meg a h(z) stlyfiiggvényt és a H(w) 4tviteli fiiggvényt! Felté've,b, hﬂﬁm :
a deszka hulldmosséga kezdetben ny teljesftmeénydl wo hatérfrekvenci4jti fehérzajjal
kozelithetd (1/wy << a), milyen lesz a levagott K szakasz alakjdnak telje el

spektruma?

3. (5p) Szeretnénk a szilveszteri petdrdék hangnyomdsénak pontos gérbéiét :
ni. Ehhez szémfitégéppel inditva a hangkartydn 40kHz-es mintavétell ﬂ( ,
fon 20kHz-re sévlimitélt) felvételeket készitiink 16 bit felbontéssal. Mive
rofont a tilvezérlés miatt csak tdvolabb helyezhetjiik el, ezért egr Sy
ardny -20 dB. A pontos vizsgélathoz a triggerhez kotott, zajban clter
eszlelését sok mérés dtlagoldséval javithatjuk: a petdrda robbanssak
fesziiltségosztbhoz kotott vékony huzalt, ami 1épésfii E&’? éﬂW s
zonytalan inditds miatt maximum 1 min i

éq az {gy elérhetd lqgiobb (ma:dmamng/zgj vis:
kell ehhez végezni? Hogyan lehetne javitani
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A (4p) Milyen tulajdonsagal vannak egy pAros tiszfé.n val6s ﬁi‘ggvény Foun
Bizonyitsa is bel A Fourier-transzforméacio koltséges miivelet. _Java.;g__‘-
hogy két valés jel transzformaltjait egy miivelethivassal megkapjuk. M;il:
gyelni, ha a transzformalandd jelek mintaszdma eltér? ¥

,5‘.’". (6p) A képekkent reprezentélhaté jelek geometrial transzformécioit —
gatds, eltolds — az affin leképezések segitségével konnyen megvalésithat]

fel. hogy egy (h,w) méreti képet kozéppontja korul o szoggel a.kanmk
Adja meg ennek a transzforméciénak a métrixdt. A transzformécio el*;*r
(R, w') méretii képet kapunk — mire kell odafigyelni az Gj képpixelek-,fe_lgb; __

6. (4p) Mi az ICA eljéras célja, milyen jelek esetén hasznélhat6?

,»T:' (4p) Mi egy wavelet, mil a skalafliggvény? Melyik milyen sz fctvel ot alﬁg? |

o (4g) Mint tucl,egy lindris rendsaer esetén () = h(t) s ut) 8.+ & Komveldc
jelenti). Legyen vse(t) = 0, ha|lt|| > T4 , és h(t) = 0, ha It|| > T. Ekkor ig:
hogy wu(t) = 0, ha [[t] > Ts. Mi a kapesolat Ty, T és T koadttt %

/9*/ (4p) Miért tomoritjiik a jeleket, adatainkat? Osztalyozza a tomorito ehﬁrmkat
példékat is! By i

}Ef (3p) Hatérozza meg egy, a (0, 7) kozotti félperiédusnyi snfttashulls &uw |

fliggvényét!

11. (3p) BEgy wa = 0.999uwq 2alsé és wy = 1.001wo felsd hatérfrekvenciaju ideslis
sziirére Dirac-delta impulzust adunk. A szirore taziskarakterisztikéja ¢(w) =
Részletes szémolds (integrélés) nélkiil vézolja, hogy milyen lesz a kil
a szlir j6sagi tényezdje - hogyan kapcsolédik ez a kimend jelhez ?

12. (6p) Folyadék hémérsékletét olyan érzékelével mérjiik, amelyik
mend u(t) ugrésfiiggvényre vii(t) = (1 — e~t/")u(t) alaki (T =
ekkor a rendszer h(t) stlyfiggvénye és a H (w) atviteli
volticiés hélézatot hasznaljunk ehhez az érzékel6hoz? Legyen az

egy n(t) = no addicionalis fehérzaj is jelen, Wmaz = 100 s

Milyen lesz az optimalis Wiener-sz{ir6? L bR

13. (5p) A sin(wit) + cos(wst) jelbdl (wy = 2m - 4 K
2040 = (2" — 8) db mintét vesziink wp = 16 1
diszkrét Fourier-transzformaljuk, et

gy kapott diszkrét teljesftményspektrum




